

## **Затраты и их классификация в экономике современной фирмы**

*Герсонская Татьяна Геннадьевна*

*Липецкий государственный технический университет*

*магистрант*

*Кисова Анна Евгеньевна*

*Липецкий государственный технический университет*

*к.э.н., доцент*

### **Аннотация**

В статье рассмотрены роль и значение затрат в финансово-хозяйственной деятельности фирмы. Приводятся предпосылки возникновения затрат в экономике фирмы. Приведены различные виды классификация затрат: для калькулирования себестоимости и расчета прибыли, для процесса планирования и принятия управленческих решений, для оперативного контроля и регулирования производства. Обосновано назначение классификации затрат в экономике фирмы с позиций управления.

**Ключевые слова:** затраты фирмы, классификация затрат, прямые и косвенные расходы, экономические элементы и статьи калькуляции, переменные и постоянные расходы, планируемые и непланируемые.

## **Costs and their classification in the economy of a modern firm**

*Gersonskaya Tatyana Gennadyevna*

*Lipetsk State Technical University*

*master student*

*Kisova Anna Evgenevna*

*Lipetsk State Technical University*

*Ph.D., associate professor*

### **Abstract**

The article discusses the role and importance of costs in the financial and economic activities of the company. Given the prerequisites of cost in the economy of the company. Various types of cost classification are given: for calculating costs and calculating profits, for planning and making management decisions, for operational control and for regulating production. The purpose of the classification of costs in the economy of the company from the standpoint of management is justified.

**Keywords:** company costs, cost classification, direct and indirect costs, economic elements and costing items, variable and fixed costs, planned and unplanned.

В процессе осуществления финансово-хозяйственной деятельности любая фирма несет определенные затраты, то есть издержки отчетного периода. Данные расходы ежемесячно осуществляются фирмой, как в процессе производства продукции, так и в процессе ее реализации. Затраты отражают совокупное использование производственных ресурсов фирмы, а именно материальных и трудовых ресурсов, производственного оборудования в части начисленной амортизации, финансовых ресурсов, за определенный период времени и представляют их стоимостную оценку.

Стоимостная оценка производственных и финансовых ресурсов за отчетный период времени необходима для расчета себестоимости и прибыли, которые являются основными показателями деятельности фирмы.

Формирование и использование ресурсов производства – материальных, трудовых и финансовых, оказывает существенное влияние на формирование себестоимости готовой продукции и размер получаемой предприятием прибыли в отчетном периоде [1].

Возникновение затрат связано с производственно-технологическими процессами, которые происходят в экономике любой фирмы. Например, когда фирма осуществляет процесс заготовления, она несет расходы, связанные с закупкой сырья и материалов, комплектующих изделий, транспортно-заготовительные расходы, расходы по складированию и содержанию складов, а также расходы, связанные с оплатой труда и страховыми взносами работников склада, грузчиков и т.д.

Когда осуществляется процесс производства, расходы фирмы связаны с использованием материальных и трудовых ресурсов, амортизационными отчислениями, управлением производственными процессами. Расходы фирмы, связанные с процессом реализации предполагают расходы на рекламу продукции, ее упаковку, доставку покупателю и другие. Все вышеперечисленные затраты фирмы и называются текущие расходы. В экономике все затраты приобретают единую стоимостную оценку, которая необходима для расчета себестоимости продукции и общей величины затрат.

В современной практике управления фирмой сформированы и представлены различные направления классификации затрат, а именно:

1. Для калькулирования себестоимости и расчета прибыли.
2. Для процесса планирования и принятия управленческих решений.
3. Для оперативного контроля и регулирования производства.

При этом можно использовать различные варианты классификации затрат в зависимости от экономических задач. В бухгалтерском учете используется классификация затрат для калькулирования себестоимости, оценки запасов и расчета прибыли [2]. Таким образом, в учете применяется только первое направление классификации. В системе управления фирмой, помимо классификации затрат для калькулирования, будут использоваться классификации затрат для планирования, контроля и регулирования.

На рисунке 1 приведем классификацию затрат, которая необходима современному экономисту в оценке результатов деятельности фирмы.



Рисунок 1 – Классификация затрат для управления современной фирмы

Рассмотрим более подробно основные виды классификации затрат фирмы. В бухгалтерском учете главной является классификация затрат по экономическим элементам и статьям калькуляции. Классификация затрат по экономическим элементам характеризуют совокупные текущие затраты предприятия, связанные с общим объемом выпуска и реализации продукции за определенный период времени [3].

Экономических элементов всего четыре, поэтому перечислим их: материальные затраты, трудовые затраты и страховые взносы, амортизация основных средств, прочие затраты.

Статьи калькуляции предназначены для расчета фактической себестоимости отдельных видов продукции, выпущенных фирмой за месяц. В определении себестоимости каждого вида единицы продукции, выпускаемой фирмой, и есть сущность процесса калькулирования. На основе калькуляций осуществляется оперативный контроль за текущими затратами.

Общие затраты предприятия формируются по данным бухгалтерского учета, а затраты по видам продукции – на основе процесса калькулирования себестоимости [4]. Перечень статей калькуляции для каждой отрасли экономики будет свой. Данное обстоятельство связано с тем, что затраты формируются на основе производственного процесса и технологических схем выпуска того или иного вида продукции. Например, при добыче полез-

ных ископаемых будет отсутствовать статьи «Сырье и материалы» и «Полуфабрикаты собственного производства», а при производстве сложной бытовой техники, может присутствовать статья «Комплекующие изделия» и т.д.

Прямые затраты непосредственно связаны с процессом производства, например, прямые материальные и трудовые затраты. Косвенные расходы связаны с процессом управления, а также организацией производственных процессов, например, общепроизводственные и общехозяйственные расходы. Прямые и косвенные расходы составляют основу фактических калькуляций.

Фактические калькуляции отражают сумму затрат предприятия для производства того или иного вида продукции за отчетный период [5].

Плановые и фактические калькуляции по вида выпускаемых изделий необходимы руководителю фирмы для анализа текущих затрат и выявления внутренних резервов их сокращения, прежде всего за счет ликвидации возникающих неоправданных перерасходов ресурсов. На основе анализа руководитель фирмы может рационально оптимизировать затраты, исключив из их состава непроизводительные расходы и при этом произведя расчеты обоснованной величины затрат на предстоящий период.

Для планирования финансово-хозяйственной деятельности фирмы и эффективного управления экономическими процессами, основной является классификация затрат на переменные и постоянные.

Переменные затраты современной фирмы непосредственно связаны с процессом производства и имеют прямо пропорциональную зависимость от него. В расчете на единицу продукции такие расходы носят постоянный характер. Поэтому, к переменным расходам можно отнести сырье и материалы, а также комплекующие изделия – основу для производства каждого из вида продукции, выпускаемой фирмой, а также расходы на оплату труда производственным рабочим, включая страховые взносы.

Постоянные расходы современной фирмы не зависят от изменения объемов производства и продаж продукции и связаны с организацией и управлением процессами производства и реализации процессами за отчетный период времени, а также фирмы в целом. К постоянным расходам можно отнести затраты на содержание аппарата управления фирмой – заработную плату с отчислениями директора, бухгалтера и прочих служащих, некоторые виды налогов и другие аналогичные. При этом удельные постоянные расходы на единицу продукции могут колебаться в зависимости от изменения экономических условий на предприятии [6].

К постоянным расходам можно отнести затраты на содержание аппарата управления фирмой, некоторые виды налогов, например, налог на имущество, и другие аналогичные виды расходов.

Планируются затраты, которые связаны с нормальными условиями процесса производства, например, сырье и материалы, заработная плата рабочих, амортизация производственного оборудования и т.д. Не планируются расходы, вызванные негативными явлениями в производстве, например, потери от забракованной продукции, потери от простоев и т.д.

Классификация затрат для контроля и регулирования используется фирмой при организации учета по центрам финансовой ответственности. При такой организации учета за фактически понесенные центром ответственности затраты отвечает и несет персональную ответственность руководитель данного центра. Основным центром ответственности фирмы является центр затрат, то есть производственное подразделение, в котором происходит выпуск продукции. В таком центре финансовой ответственности, затраты подлежат оперативному контролю и регулированию. При этом, главным инструментом такого контроля является смета расходов, в которой отражены плановые и фактические затраты центра ответственности по статьям.

Информация о плановых и фактических затратах, по их видам и местам возникновения является предметом экономического анализа, который является основным методом эффективного управления [7].

На основе экономического анализа затрат фирмы можно выявить и рассчитать внутривозрастные резервы снижения себестоимости продукции. Основным резервом является сокращение, в первую очередь, постоянных затрат, то есть административно-управленческих расходов.

Таким образом, классификация затрат довольно разнообразна. Затраты современной фирмы являются основным экономическим показателем финансово-хозяйственной деятельности, так как их уровень непосредственно влияет на размер прибыли за отчетный период, а также доходность и рентабельность производства. Поэтому информация о затратах должна тщательно изучаться руководителем фирмы для целей их оптимизации.

### **Библиографический список**

1. Кисова А.Е. Современные подходы к системе управления текущими затратами предприятия // Центральный научный вестник. 2018. Том 3. Номер 11(52). 10 июня 2018г. С. 82-83.
2. Герсонская И.В. Основы бухгалтерского учета: учеб. пособие. Липецк: МИПЭ, 2012. 172 с.
3. Кисова А.Е. Основные этапы проведения экономического анализа текущих затрат предприятия // Центральный научный вестник. 2018. Том 3. Номер 12(53). 25 июня 2018г. С. 61-62.
4. Пахомова Н.Г. Основные методологические подходы к управлению затратами предприятия // Центральный научный вестник. 2018. Том 3. Номер 11(52). 10 июня 2018г. С. 90-91.
5. Измалкова И.В. Основные подходы к учету затрат на производство и реализацию продукции // Центральный научный вестник. 2018. Том 3. Номер 12(53). 25 июня 2018г. С. 59-60.
6. Герсонская И.В. Роль анализа безубыточности в процессе принятия управленческих решений // Экономика и предпринимательство. 2017. № 12-3 (89-3). С. 1243-1251.
7. Герсонская И.В. Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности: учеб. пособие. Липецк: МИПЭ, 2009. 189 с.